
SEE NEW MODEL QUESTION 2076
ISSUED BY CDC (SET 1)

ͪवषय : अǓतǐरƣ ͬगͨणत पणूार्ङ्क: 100
समय: 3ः घण्टा
सबै प्रश्नहरू हल गनुर्हाेस ् ।

. कमहू ’क’ [10× 1 = 10]

1. (a) ǒत्रकोणͧमतीय फलनको पǐरभाषा लेơुहोस ् ।
(b) दईु सङ्ख्याहरू a र b ǒबचको अङ्कगͨणतीय मध्यक के हुन्छ

?
2. (a) सङ्ख्या रेखामा अͪविच्छन्नता हुने सङ्ख्याहरूको समहू

लेơुहोस ् ।

(b) यǑद मेǑट्रक्स A =

(
p q
r s

)
, भए |A| काे मान कǓत हुन्छ ?

3. (a) यǑद दईु ͧसधा रेखाहरूका झुकावहरू क्रमश m1 र m2 छन ् र
Ǔतनीहरू ǒबचको कोण θ भए tan θ को मान पƣा लगाउने सतु्र
लेơुहोस ् ।

(b) एउटा सोलȣलाई समतलȣय सतहले आधारसँग समानान्तर
हुनेगǐर प्रǓतच्छेदन गदार् कस्तो आकृǓत बन्दछ ?

4. (a) sin 2A लाई tanA काे रूपमा ब्यक्त गनुर्होस ् .
(b) उन्नतांश कोणको पǐरभाषा लेơुहोस ् ।

5. (a) यǑद a⃗ र b⃗ ǒबचको कोण θ भए a⃗ र b⃗ को स्केलर गुणनफल
के हुन्छ ?

(b) एउटा इन्भसर्न स्थानान्तरणमा P को प्रǓतǒबम्ब P ′ र केन्द्र
O भएको इन्भसर्न वƣृको अधर्व्यास r भए OP.OP ′ र r को
सम्बन्ध लेơुहोस ् ।

. कमहू ’ख’ [13× 2 = 26]

6. (a) यǑद f(x) = 4x+ 5 भए f−1(x) को मान पƣा लगाउनहुाेस।्
(b) यǑद g(x) = 2x− 1 र f(x) = 4x, भए gof(x) को मान पƣा

लगाउनहुोस ् ।

(c) f(x) = x2 − 1 र f(x) = 3 प्रǓतच्छेǑदत हुने ͪवन्दहुरू पƣा
लगाउनहुोस ् ।

7. (a) यǑद A =

(
2 −1
3 1

)
, भए |A| पƣाई A−1 पǐरभाͪषत हुन्छ,

हँुदैन लेơुहोस ् ।
(b) क्रामरको Ǔनयम अनसुार ax+ by = c र px+ qy = r मा D1

र D2 काे मान पƣा लगाउनहुाेस ् ।
8. (a) समीकरणहरू 3x+4y+5 = 0 र 6x+8y+7 = 0 का भकुाव

पƣा लगाई ती रेखाहरूकाे सम्बन्ध लेơुहाेस ् ।
(b) जोडा रेखाहरू 3x+ 2y = 0 र 2x–3y = 0 लाई जनाउने एकल

समीकरण पƣा लगाउनहुाेस।्
9. (a) sin 6A · cos 4A लाई sine वा cosine को योग वा अन्तरमा

रूपान्तरण गनुर्होस।

(b) sinA
1 + cosA लाई tangent अनपुातको अपवतर्कको रुपमा
व्यक्त गनुर्होस।्

(c) यǑद 2 sin 2θ =
√
3, भए θ को मान पƣा लगाउनहुाेस।्

(0◦ ≤ θ ≤ 180◦)

10. (a) यǑद |⃗a| = 2, |⃗b| = 12 र a⃗ · b⃗ = 12 भए भेक्टरहरु a⃗ र b⃗
ǒबचको कोण पƣा लगाउनहुाेस।्

(b) Ǒदइएको ͬचत्रमा −→AP पƣा लगाई −→p लाई −→a र −→
b को रुपमा

व्यक्त गनुर्होस ् ।

O
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A
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(c) कुनै तथ्याङ्कको स्तरȣय ͧभन्नता 0.25 भए ͪवचरणशीलता
कǓत हुन्छ ? पƣा लगाउनहुोस ् ।

. समहू ’ग’ [11× 4 = 44]

11. हल गनुर्होस:् x3 − 3x2 − 4x+ 12 = 0

12. P = 5c + 4y सतर्हरू x − 2y ≤ 1, x + y ≤ 4, x ≥ 0, y ≥ 0 काे
अͬधकतम र न्यनूतम मान पƣा लगाउनहुाेस ् ।

13. वास्तͪवक फलन f(x) = 2x+ 3 काे लाͬग
(a) f(2.95), f(2.99), f(3.01), f(3.05) र f(3) का मानहरू पƣा

लगाउनहुाेस ् ।
(b) के याे फलन x = 3 मा अͪविच्छन्न हुन्छ ?

14. म्याǑट्रक्स ͪवͬधको प्रयोग गरȣ तल Ǒदइएका समीकरणहरू हल
गनुर्होस ् 3x+ 5y = 11, 2x− 3y = 1.

15. उद्गम ǒबन्दबुाट जाने र 2x2− 5xy+2y2 = 0 ले प्रǓतǓनͬधत्व गनȶ
सरल रेखाहरूसँग लम्व हुने सरल रेखाहरूको एकल समीकरण पƣा
लगाउनहुोस ् ।

16. मान पƣा लगाउनहुाेस ् ।: sin 20◦ · sin 30◦ · sin 40◦ · sin 80◦

17. यǑद A+B + C = π, भए प्रमाͨणत गनुर्होस:्
sin2A− sin2B + sin2C = 2 sinA cosB sinC

18. एउटा धरहराको ठȤक अगाͫड जͧमनको सतहमा रहेको एक ǒबन्दबुाट
धरहराको माͬथ ठड्याइएको 6m अग्लोध्वजदण्डको टुप्पो र फेदका
उन्नतांश कोणहरू क्रमशः 60◦ र 45◦ पाईयो । धरहराको उचाइ र
धरहराको फेदबाट सो ǒबन्दसुम्मको दरूȣ पƣा लगाउनुहोस।्

19. एकाइ वगर्लाई समानान्तर चतभुुर्ज
(
0 3 4 1
0 0 1 1

)
मा स्थानान्तरण

गनȶ 2× 2 म्याǑट्रक्स पƣा लगाउनहुोस ् ।

20. Ǒदइएको तथ्याङ्कको मध्यकबाट मध्यक ͧभन्नता र यसको गुणाङ्क
पƣा लगाउनहुोस ् ।.
CI 0 - 10 10 - 20 20 - 30 30 - 40 40 - 50
f 2 3 6 5 4

21. Ǒदइएको तथ्याङ्कबाट स्तरȣय ͧभन्नता र ͪवचरणशीलताको गुणाङ्क
पƣा लगाउनहुोस ् ।
CI 0 - 4 4 - 8 8 - 12 12 - 16 16 - 20 20 - 24
f 7 7 10 15 7 6

. समहू ’घ’ [4× 5 = 20]

22. एकजना ठेकेदारले कुनै काम Ǔनिश्चत समय भन्दा Ǒढलो गरे वापत
पǑहलो Ǒदनको रु. 200, दोस्रो Ǒदनको रु 250 र तेस्रो Ǒदनको रु
300 गदȷ प्रत्येक पǓछल्लो Ǒदनमा पǑहलो Ǒदनको भन्दा रु 50 बǑढ
जǐरवाना Ǔतनुर्पछर् । यǑद उक्त ठेकेदारले कुनै काम 30 Ǒदन Ǒढला
गरेमा जम्मा कǓत जǐरवाना Ǔतनुर्पलार् ?

23. एउटा पाङ्ग्राको पǐरͬधमा रहेका तीनओटा ǒबन्दहुरू (5, 7), (−1, 7)

र (5,−1) एउटा Ǔनिश्चत ǒबन्दबुाट बराबर दरुȣमा पदर्छन ् । उक्त
Ǔनिश्चत ǒबन्दकुो Ǔनदȶशाङ्क पƣा लगाउनहुोस ् । साथै उक्त तीन
ǒबन्दहुरू पनȶ गरȣ जाने ǒबन्दकुाे ǒबन्दपुथ पƣा लगाउनहुोस ् ।

24. भेक्टर ͪवͬधको प्रयोग गरȣ कुनैपǓन चतुभुर्जको भजुाहरूका
मध्यǒबन्दहुरू क्रमशः जोड्दै जाँदा बन्ने चतभुुर्ज समानान्तर चतभुुर्ज
हुन्छ, भनी प्रमाͨणत गनुर्होस ् ।

25. चतभुुर्ज ABCD का शीषर्ǒबन्दकुा Ǔनदȶशाङ्कहरू
A(1, 1), B(2, 3), C(4, 2) र D(3,−2) छन ् । उक्त चतभुुर्जलाई
उद्गम ǒबन्दकुो वǐरपǐर 180◦ मा पǐरक्रमण गनुर्होस ् । प्रǓतǒबम्ब
चतभुुर्जलाई y = x मा परावतर्न गनुर्होस ् । माͬथका दईु
स्थानान्तरणको संयकु्त स्थानान्तरणलाई जनाउने स्थानान्तरण
लेơुहोस ् ।

***


